

# EL CORREO

Año XVII

Las suscripciones son por Papeles anteaños. Madrid, 1 peseta el mes. Provincias, pesetas 5. Arriendo en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 12. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID  
Jueves 16 de Enero de 1896

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5,745

## La campaña de Cuba Y LA PRENSA

### Nota dominante.

Varias veces se ha llamado la atención sobre el hecho de que padeciendo el país de 1890 a 1896 tantos trastornos, entre ellos el de la guerra civil en la Península y guerra civil en Cuba, no se mostrara entonces la opinión tan preocupada como ahora se encuentra.

¿Cómo puede explicarse la paciencia de entonces y la excitación de ahora?

Hasta cierto punto podría ser una explicación que repartida la atención nacional entre tantos sucesos, todos dramáticos, la sensibilidad concluyera por debilitarse.

Nos parece, sin embargo, que la excitación ahora es mayor, porque la insurrección en Cuba ha tomado un desarrollo como jamás tuvo en la época a que nos hemos referido, y también porque la riqueza que se ha creado desde entonces y el mayor bienestar, hacen más apetecible la paz.

Como quiera que sea, la opinión, por una u otra causa, ha llegado a una excitación nerviosa que no podemos contemplar sino con dolorosa alarma.

Seguramente que esta excitación se calmaría rápidamente si variase el carácter de las noticias que se están recibiendo hacia algunos días, caso verosímil, porque tanto el general Martínez Campos como los jefes de las columnas, conociendo el estado de la opinión, han de procurar corresponder a su impaciencia.

Mientras tanto, la prensa, toda, sin distinción, marca impresiones pesimistas. Veamos lo que dice, pues es instructivo, como reflejo del presente estado de la opinión:

#### La Epoca:

«Pecaríamos de falta de sinceridad si negásemos que las últimas noticias de Cuba son muy desagradables. Y lo mismo si quisiésemos todo valor a la información particular; pues pasando esa información por la censura oficial establecida en la Habana, no es de creer que ésta permita circular especies privadas en absoluto de fundamento, por más que a veces aparezcan algo abultadas por la fantasía de los correspondientes o de los que aquí amplían los telegramas.»

«Parecemos vanidad desmedida creer que desde la Península pueda dirigirse una guerra colonial.»

«Creo la opinión que debe variar de política el general Martínez Campos?»

«Pues el lo hará, con perfecto conocimiento de las circunstancias, sobre el terreno en que se mueve, por su propia inspiración. ¿Es que no lo hace, y el gobierno entiende que debe ensayar otro sistema? No creemos—hablamos por cuenta propia—que el gobierno vacilará en hacerle aquellas indicaciones que su patriotismo y los anhelos justísimos de la opinión le sugiriese.»

#### El Nacional:

«No reflexionamos el día de ayer con entera fidelidad, si no consignásemos que todo acusaba profunda alarma en el espíritu público, honda excitación en los ánimos y vehemente deseo de que esta terrible nebulosa de la guerra se despeje cuanto antes en uno u otro sentido, para que entre la campaña en una faz decisiva y terminante.»

#### La Correspondencia:

«No nos chocaría, aunque lo lamentaríamos, que en una o más acciones nuestras tropas, por no contar el número de los enemigos, tuvieran uno o varios contratiempos. Lo que sorprende es que con todas las ventajas que tienen los insurrectos para esquivar los golpes, así y todo su éxito en este concepto sea tan completo. Que a Maceo, una vez tomada la delantera y diseminadas sus partidas en las faldas de las montañas del Cuzco, sea difícil batirlo, santo y bueno. Pero en la región en que se mantiene hace días Gómez, la cosa es para hacer perder la brújula a cualquiera, salvo que allí no haya ni la cuarta parte de la fuerza necesaria. Y entonces no hay más remedio que preguntarse: ¿Dónde hace hoy la gente más falta que a las puertas de la Habana para echar de allí al generalísimo?»

#### El Heraldo:

«Creemos que debe ir a Cuba un general que conozca aquella guerra; que tenga juventud, actividad y energía; que reorganice el ejército y emprenda, al par que la campaña militar, la de fortalecer la autoridad contra las influencias y las deslealtades, estimulando a elementos muy españoles, que hoy andan retraídos; y que con imparcial criterio juzgue en qué sazón, muy pronto o muy tarde, conviene al interés nacional plantear las reformas votadas, o modificarlas por la acción de las Cortes.»

#### El Día:

«Han dicho muchos que han visto este telegrama (alude al telegrama oficial de ayer) que un general que se ve obligado a comunicar un ramo de noticias de esta naturaleza presenta antes la dimisión.

«El pesimismo se ha acentuado hoy de tal manera, que cuanto se escriba resulta pávido para reflejar lo que se habla.»

#### El Imparcial:

«En medio de la tristeza que hoy nos rodea, hay que pensar en que el fracaso no es de España, no es de la raza española, no es del soldado, no es del ejército; es de Martínez Campos.»

«La gravedad de las circunstancias obliga al gobierno a averiguar en plazo perentorio si el general Martínez Campos va a rectificar radicalmente su política, y si el jefe del

ejército de Cuba insiste en su equivocación, las responsabilidades que haya contraído alcanzarán a los que pudiendo no han evitado el fracaso.»

#### El Liberal:

«Poco menos que incomunicada la Habana, dominando en toda su provincia los insurrectos, invadida en toda su extensión la jurisdicción de Pinar del Río, cortadas las líneas férreas y telegráficas, incendiados los campos y arrasados los pueblos, lo menos que puede pedírsele al gobierno es que tenga al país—que tantos sacrificios hace y hará, si fuesen necesarios, por mantener la integridad de su territorio—en constante relación con aquellos sucesos, ya sean prósperos o adversos, pues tantas pruebas tiene dadas de que ni le desvanecen los triunfos, ni le intimidan los reveses.»

#### El País:

«Este periódico convierte las tristezas presentes en causa política, y dice:

«La proximidad de esta catástrofe anunciada por tantas y tan inequívocas señales, nos impone el deber de ser previsores. Es preciso que no nos sorprenda inermes y en abandono que habría de ser fatal. Es preciso que lo que haya de hacerse para que los acontecimientos nos encuentren preparados, se haga pronto, pero muy pronto.»

#### El Globo:

«Precisa encomendar a otras manos la dirección de la guerra. No valdrá más que el Sr. Martínez Campos el caudillo que le reemplazó; pero será nuevo, e infundirá por serlo la esperanza de que le mire con menos ojeriza la fortuna.»

«Cesará en los ánimos, lo mismo aquí que allá, esa funesta depresión a que fatalmente da origen una serie continuada de dificultades y contratiempos.»

«Si el gobierno carece de resolución para adoptar, deje el puesto a otro que esté en condiciones más adecuadas para resolver el conflicto.»

«Ha llegado el momento de hablar sin rodeos y de proceder sin vacilaciones.»

«Va en ello, no solo el porvenir de Cuba, sino el porvenir de España.»

#### El Tiempo:

«Es preciso que el gobierno se procure una información propia; que no vaya a la zaga de las que se procuran las empresas particulares, y que no se contente con decirle a la opinión, con veinticuatro o cincuenta y ocho horas de retraso, lo que ha sabido por las referencias telegráficas.»

«En la situación en que nos hallamos, las corrientes pesimistas invaden todas las esferas, y acaso variarían las cosas si se preocuparan los gobernantes de hacer algo por que los ánimos no decayesen, y porque del espíritu público, que tantas muestras ha dado de fortaleza y de decisión para el cumplimiento del deber en todo caso, no se apoderasen ciertas ideas que no pueden contribuir a robustecerlo.»

«Convénzase los señores ministros. La confusión en que estamos es fatal, y así no se puede seguir.»

## LOS RUMORES DE AYER

Fueron estupendos los que ayer corrieron sobre la campaña de Cuba.

Entre otras corrió la noticia de que el general Martínez Campos, sintiéndose enfermo, había pedido su relevo, lo propio que sus hijos, por idéntica causa.

A todo lo anterior se añadió que, aclarada la situación por este lado, se apresuraría el gobierno a admitir su renuncia al general Martínez Campos, confiándole una misión en Washington, y reemplazándole en Cuba con el general Azcárraga.

Enterado de ello el Sr. Cánovas, dijo en términos precisos que ninguna noticia tenía de la enfermedad del general ni de la de sus hijos, por lo cual no creía en ella; que no hay por hoy, y en la situación de las cosas, quien le sustituya frente al enemigo, ni gobierno capaz de arrostrar tamaña responsabilidad, siendo, por lo tanto, una invención bairla lo de la misión en Washington, donde hay un ministro de España que cumple muy bien su cometido, y otra invención lo de la ida a Cuba del general Azcárraga, verdaderamente insustentable como general organizador en el ministerio de la Guerra.

A esto hay que añadir, según referencias de *El Globo*, que ayer se recibieron en Madrid despachos privados de familia, en los que los hijos del general Martínez Campos, si bien hablan del cansancio y quebrantos que en la salud de su padre produce la vida de campaña y los pesares del mando en jefe, nada indican que permita suponer que se encuentra enfermo el general ni tampoco sus hijos. Siendo de advertir que en los despachos no se hace la menor indicación que revele propósitos de un próximo regreso.

A pesar de estas noticias de *El Globo*, que tenemos por verosímiles, *El Liberal* afirma:

«Que el gobierno reservó las noticias que el general Martínez Campos le comunicaba.»

Y que conoce la enorme cifra a que el general Martínez Campos hace ascender el número de insurrectos.

Y luego añade:

«Sabe algo el gobierno de la actitud de los voluntarios y de lo hecho por algún centenar de ellos en presencia del enemigo?»

«Será relevado el general Martínez Campos?»

«Los ministros que aspiran a sustituirlo muy pronto, hacen que órganos oficiales reflejen sus intenciones, diciendo que no hay solidaridad absoluta entre el gobierno y el general.»

Pues bien; todas estas insinuaciones y

aseveraciones contribuyen a excitar más y más a la opinión, siendo por tanto conveniente que se rectifiquen con firmeza todos los rumores que no tengan fundamento.

## LOS ABUSOS DE QUINTAS

El ministro de la Guerra ha devuelto ya al de la Gobernación el proyecto de real orden circular que por este último se dictará muy en breve para la estricta observancia de la ley de reemplazos en las operaciones del correspondiente al año actual y sucesivos, iánterin las Cortes aprueban el proyecto de ley redactado por el general Azcárraga en 1891 y que el general Lopez Dominguez hizo suyo perfeccionándolo en alguna parte.

La circular referida tiene por objeto, según nuestros informes, poner coto a los innumerables abusos que vienen cometidos en las quintas y en ella se anuncian medidas de extremado rigor para las corporaciones, los facultativos y los particulares que cometan alguna infracción legal.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD.

Anoche, como miércoles, día de la semana que las Sras. de Cánovas del Castillo tienen señalado para convivir a sus amigos íntimos, sentáronse a su mesa la condesa de Castañeda, el Sr. Castelar, el ministro de Fomento, el marqués del Pazo de la Merced y los señores marqués de Torneros y condes de Estéban Collantes, Montarco y Bañuelos.

Después de la comida concurrieron la señora de Pardo Bazán, la marquesa de Aguilera de Campó, las condesas de Vilches, Estéban Collantes y Vilana.

También concurrieron a última hora varios ministros, entre ellos el de la Guerra. Con tal motivo dice *El Liberal*:

«El Sr. Cánovas del Castillo recordó que hoy era el santo del general Azcárraga y quiso solemnizarlo bebiendo con sus compañeros una copa de Champagnes en honor del ministro de la Guerra.»

Después del brindis por el general Azcárraga, hubo otros. . . . .  
Temas para el Consejo de ministros de mañana.»

El último martes hubo recepción en casa de las señoras de Alvarez Marín y de Figueroa.

También este día hubo comida en casa de la señora Pardo Bazán, a la cual concurrieron el duque de Valencia; el Sr. Castelar; los marqueses de Casa Torres; el ministro de los Estados Unidos, Mr. Taylor, y el director de *La España Moderna*, Sr. Lázaro.

La señora condesa viuda de Guadalupe recibirá en adelante a sus amigos todos los sábados por la tarde.

S. A. R. la Infanta doña Isabel, que profesa verdadero afecto a las señoritas de Bascarán, remitió ayer a la novia una hermosa corbille de flores naturales, narcisos, narcisos, rosas y gardenias, con un precioso lazo de moiré blanco y el retrato de la egregia dama, con la siguiente dedicatoria autógrafa: «A la señora doña María de la O. Bascarán de Bordiú, deseándole muchas felicidades. Isabel de Borbon.—Madrid 15 de Enero de 1896.»

Después de su feliz alumbramiento se sintió atacada de pulmonía la señora marquesa de Pozo Rubio, la cual, por fortuna, se encuentra mejor.

La dolencia que molesta a la señora condesa de Casa Valencia es muy ligera.

Los lunes de la marquesa de Aguilera continúan ofreciendo siempre grandes atractivos.

En el último fué la sociedad más numerosa, asistiendo entre ellas las señoras y señoritas de O'Donnell, Muñoz Vargas, Pardo Bazán, Bermúdez de Castro, Igarúa, Figuera, Muguero, Lascoiti, Sangro, Matrana, Melgar, Anleo, Lacy, Reinoso, Pinela y Quiroga;

La duquesa de Valencia; las marquesas de Cartago, Bueno; señorita Gónevea y Benavite; la condesa de Fuencalra y su hija, la de Muguero, y la baronesa de Eroles.

Anoche hubo una *auterie* en petit comité en casa de los condes de Pinohermoso.

## LOS SEMBRADOS DE CASTILLA y el «Cloros Lineata».

Muy justificada es la alarma que se nota entre los agricultores de Castilla con motivo de la plaga que se ha presentado en las plantaciones de trigo.

El insecto ocupa ya una zona bastante grande, y dada la rapidez pasmosa con que se multiplica, es de temer que la cosecha de cereales de este año sufra daños de mucha importancia, y para lo sucesivo sea motivo de ruina segura para los agricultores que cuentan con el cultivo de cereales como principal o única fuente de producción.

Para que no se crea que pecamos de pesimistas, dejaremos al ingeniero agrónomo de Palencia, que ha examinado la plaga que invade los sembrados de aquella comarca, el encargo de informar a nuestros lectores de lo que esta desdicha representa para los agricultores y de los medios que deben emplearse para atajar el mal.

El *Cloros Lineata*—dice el Sr. Alvarez—se presentó hace doce años en los sembrados de Alemania, y fué tan difícil su exterminio que, a pesar de los grandes recursos con que allí contaban, tuvieron que renunciar por algún tiempo al cultivo del centeno, planta que constituía una de las principales riquezas del país.

Se alberga la plaga en el tronco de las cañas del trigo y del centeno, de que se alimenta, y tiene en los primeros días color blanquecino, que se transforma en parduzco si se encuentra como ahora el insecto en estado de larva.

Cuando por efecto de la última metamorfosis que sufre el insecto es alado, hace una ovación por la primavera en los troncos de las espigas que no baja de 30 huevecitos, siendo éstos tan pequeños, que en el sitio que ocupa un grano de alpiste podrían colocarse hasta 500 de aquellos.

Cada insecto da una producción anual de 900. Con tan asombrosa procreación no es nada extraño que esta plaga invada en pocos años una nación.

Los medios que recomienda el ingeniero agrónomo de Palencia para combatir el *Cloros Lineata*, son de tal índole, que desde luego nos atrevemos a pronosticar que no han de encontrar desgraciadamente en los agricultores la buena acogida que la gravedad del mal requiere.

Dice el Sr. Alvarez que se proceda inmediatamente a arrancar las plantaciones invadidas por el insecto, y que todas las plantas se quemen en el sitio donde hoy están.

Con la campaña contra la filoxera ocurrió algo parecido a lo que ahora tenemos que suceda. Los viticultores no se mostraban propensos a prestar su concurso a las comisiones técnicas, y en la mayor parte de los casos llevaban su ofuscación hasta el extremo de ocultar la existencia de la filoxera en sus viñedos.

Está demostrado que el *Cloros Lineata* hace mayores daños y se propaga más rápidamente en los terrenos que tienen poco abono y se labran mal.

El cambio de simientes es problema más árduo de lo que parece, pues hay que tener en cuenta, además de las condiciones de suelo y clima, las exigencias del comercio de trigos.

Ya hemos dicho en más de una ocasión que todos los problemas agrícolas tendrían solución más fácil y satisfactoria si se organizaran pronto y bien los Sindicatos agrícolas; pero aquí suele aparentarse interés por esta gran fuente de riqueza nacional, cuando a los que viven directamente de ella se les puede utilizar para cuestiones electorales o aspiraciones de pandillaje.

Mucho se agrava la crisis agrícola con esta nueva desdicha de que estamos tratando, y mucho tendrían que agradecer los labradores al señor ministro de Fomento si de una manera resuelta pusiera mano en el expediente tantas veces removido y jamás terminado que se empezó hace años con objeto de establecer el crédito agrícola.

La dirección de Agricultura todo lo que puede hacer, es mandar a las provincias donde el *Cloros Lineata* se ha presentado una comisión de personas de reconocida competencia para que rectifiquen o confirmen lo dicho por el ingeniero agrónomo de Palencia; pero la realización del plan de defensa tiene que quedar por completo a cargo de los agricultores, y a éstos se les pide un imposible si tienen que hacer gastos de consideración, para mejorar los cultivos y variar las simientes.

Si los usuarios de los comarcas agrícolas pudieran dar a la publicidad los datos que tienen en sus libros de cuentas, se verían cómo son muy contados los labradores que con el valor de sus cosechas pueden pagar los réditos de lo mucho que deben, y cubrir las más precisas necesidades de la familia.

En unos casos por ofuscación y resistencia de los propietarios, y en otros por absoluta imposibilidad de llevar a la práctica los consejos de las comisiones técnicas, es de temer que poco o nada se haga para contener y exterminar la plaga que se ha presentado en Castilla.

Mucho nos congratularíamos, si los hechos vienen a demostrar que no tienen el menor fundamento estos pronósticos tan pesimistas.

Si el Sr. Ascárate estudia el insecto en la Estación Patológica, bueno será que haga saber a los agricultores toda de España, si la plaga ha sido importada, si es resultado de enfermedad de las plantas o consecuencia de las malas condiciones de algunos terrenos.

En 1776 otra plaga igual a la que hoy se ha presentado en Castilla causó grandes perjuicios en América, y se supuso que había sido importada con los fardos de trapos de Hesse.

La clasificación de un insecto tan pequeño puede dar motivo a equivocaciones de importancia, si no se dispone de un buen microscopio.

En el *Diario Palentino* hemos leído un estudio del insecto, y las apreciaciones que hace el autor de dicho trabajo difieren mucho de las que tomamos de la conferencia que dió el ingeniero agrónomo Sr. Alvarez.

No dudamos de la competencia del señor Alvarez, pero sí nos inspiran alguna desconfianza los medios de que disponía para hacer su trabajo de investigación y clasificación.

Nada concreto se dice respecto al empleo de algunos líquidos insecticidas. Muy peligroso puede resultar el uso de ciertas sustancias, pero este es uno de tantos puntos como deben estudiarse.

El Sr. Nieto del Barco, que es el autor del artículo del *Diario Palentino* a que hacemos antes referencia, se lamenta con justo motivo de la persecución que se hace a los pájaros.

Cuando se tenga un informe que merezca la aprobación del ministerio de Fomento, hará una buena obra el Sr. Linares Rivas mandándolo insertar en los *Boletines Oficiales*, de donde seguramente lo tomaría la prensa política, que siempre presta a estos asuntos la atención que merecen.

RIVAS MORENO.

## CUBA

### Propósitos de Máximo Gómez.

De los periódicos de la mañana, solamente *El Imparcial* publica algunos telegramas de Cuba.

En uno de estos telegramas se dice que es objeto en la Habana de muchos comentarios la larga permanencia de Máximo Gómez en la provincia de la Habana, corriendo el riesgo de que las columnas que lo persiguen lo giren al fin dar alcance.

Se atribuye esta tenacidad de Máximo Gómez al propósito de facilitar la salida de Antonio Maceo de la provincia de Pinar del Río, en la que se ha internado tanto, que se juzga muy difícil pueda salir de ella.

Por eso se cree que Máximo Gómez continúa en la provincia de la Habana, a fin de distraer las fuerzas españolas que lo persiguen.

### Accion en Vereda Nueva.

El general Suarez Valdés comunicó ayer a la Habana desde Vereda Nueva que, dirigiéndose a Bejucal, al llegar a Govea cambió de dirección por saber que Máximo Gómez con 3,000 insurrectos marchaba camino de Vereda Nueva.

Alcanzó en el sitio llamado Cayo Rosa, empezando un fuego que duró una hora.

El enemigo abandonó sus posiciones y huyó precipitadamente, efecto de que cuatro granadas disparadas por nuestros artilleros cayeron en el núcleo principal de los rebeldes.

Al reventar las granadas causaron la muerte a cuatro insurrectos.

Nosotros tuvimos cuatro soldados heridos de gravedad; un oficial y cuatro soldados heridos levemente.

Como sobrevino la noche al terminar el combate, dice el general Suarez Valdés que no pudo reconocer el lugar donde estaba el enemigo, ni si se dirigió a Seboruael, Güirra ó Alquízar.

Anunciaba también el general Suarez Valdés que ayer seguiría la persecución, y menciona como dignos de recompensa por su conducta en el combate al general de brigada Sr. Cornell, al capitán de Estado Mayor Sr. Gamide, al teniente del batallón de infantería de marina D. Carlos Castro, que reanó el combate, y al teniente del ejército francés agregado a la columna, Mr. Félix Vidal, quien demostró gran serenidad en el combate.

### Regreso de un vapor mercante.

El vapor mercante *Trilón* salió para Bahía Honda con un cargamento de viveres y municiones, y ha regresado sin conseguir desembarcar los efectos que conducía por hallarse importantes partidas en las orillas de la bahía, que hicieron ineficaces todos los esfuerzos de la tripulación.

### Encuentros en Las Villas.

El general María comunica a la Habana desde Coñon que en Cifuentes han ocurrido pequeños encuentros entre los rebeldes y nuestras tropas.

La columna Machis, que conducía un convoy de Santi-Spiritus a Banato, a la ida y la vuelta fué tiroteada.

Nosotros tuvimos cuatro heridos. Entre ellos se halla el capitán Castavo, que lo fué gravemente de arma blanca.

La columna mandada por el teniente coronel de Zaragoza, encontró también cerca de Cifuentes una partida, a la que causó tres muertos.

### Falta de comunicaciones.

Hay en la Habana falta absoluta de noticias por la incomunicación en que se halla dicha capital con el resto de la Isla.

Las líneas férreas que parten de la Habana siguen interrumpidas.

En la conocida por el nombre de Ferrocarriles Unidos la interrupción es completa.

Por la línea de Bahía solo se llega a Aguacata.

En las líneas de Matanzas, Union y Guanajay no hay trenes.

En la línea del Oeste solo llegan a Santiago de las Vegas. Es posible que hoy lleguen a Rincon.

### Avance de Maceo.

Asegúrase en la Habana que José Maceo y Rabi han avanzado, llegando a Siguanaba.

Explicase este movimiento de los citados cabezas por su propósito de proteger las evoluciones de Máximo Gómez y de Antonio Maceo, y además y principalmente, porque conducen un importante convoy de armas y municiones, que sin duda hacen falta a los expedicionarios.

### Presentados a indulto.

Se han presentado a indulto en la jurisdicción de San Juan de los Remedios 23 insurrectos.

### Quinta Banderas.

Los campesinos que llegan del teatro de la guerra aseguran que Quinta Banderas se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de una pulmonía.

### El combate en Bejucal.

Algunos viajeros que han llegado a la Habana, procedentes de Bejucal, refieren que Máximo Gómez fué quien dirigió en persona el ataque sobre dicha villa.

Las partidas eran muy numerosas y embistieron por tres lados distintos, cuando se creía que los rebeldes se hallaban en Güira de Melena.

Sorprendido el pueblo, penetraron los rebeldes en las calles, quemando algunas casas. No hubo tiempo de hacer barricadas.

Sin embargo, desde las casas se defendió la tropa, haciendo disparos muy ciertos.

El núcleo principal de la resistencia fué la cárcel, donde se reconcentraron los voluntarios y nuestros soldados. Allí se detuvo la invasión, salvándose una gran parte de la villa.

Los rebeldes, en las calles por donde pe-

netraron, comstieron todo género de fechorías. A las cuatro horas del ataque de los rebeldes llegó el general Linares con su comuna, y en cuanto ésta empezó el tiroto huyeron los insurrectos.

Linares, despues de dar descanso á las tropas, salió en persecucion de Máximo Gomez.

Las casas quemadas son 30, casi todas ellas de tabla y guano, porque las de mampostería, que están en el centro de Bejuical, constituyen el sitio donde no pudo llegar el enemigo.

El celador Sr. Cuadrado, confundido en un grupo, disparó su fusil apuntando á Máximo Gomez, y no le dió porque se interpuso el secretario del generalísimo, el cual cayó muerto en el acto.

Tropas á Cuba.

En el primer vapor que salga de Cádiz para Cuba irán 140 oficiales, sargentos y soldados de Infantería de Marina, con objeto de cubrir bajas.

En Jerez se hacen preparativos para la marcha del escuadrón de Vitoria, al que se hará una brillante despedida.

A RIO REVUELTO

Los carlistas laborando.

Bilbao 14.—Hallándose en Placencia el diputado á Cortes por Morella, Sr. Lorens, ocupado en ultimar los detalles del fusil de su invencion, visitáronle los carlistas de Durango con objeto de invitarle á una velada que en su obsequio se organizó en el Casino carlista de esta última poblacion.

El Sr. Lorens, despues de manifestarle que agradecía mucho la atencion de sus amigos, habló de la guerra de Cuba, criticando con frases duras la conducta del general Martinez Campos.

Dijo que él fué de los primeros que se opusieron en el Congreso á la marcha del general á Cuba por entender que no reunia las condiciones necesarias para desempeñar el cargo de general en jefe.

Dijo tambien que el general Martinez Campos debe sus principales triunfos ó á la traicion del enemigo, como ocurrió en el paso del Baztán, donde se vendió Perula por 500.000 pesetas, ó por convenios fatales como el Zanjon y el hecho en Melilla.

Lorens enatió mucho al ejército y fustigó á los partidos políticos. Hablando de los carlistas recordó varias anécdotas de la última guerra civil, provocando el entusiasmo y la hilaridad de sus oyentes.

Elogió la organizacion del partido carlista, que se debe en su mayor parte al marqués de Cerralbo.

Declaróse regionalista, haciendo la apología de los fueros de Vizcaya.

Terminó dando vivas á D. Carlos, que fueron contestados con entusiasmo por sus correligionarios.

Estas declaraciones han sido publicadas por el periódico carlista *Basco*, causando muchos y animados comentarios.

Por correo.

Sr. Director: No es un secreto para los lectores de El Correo lo que en estos últimos tiempos viene ocurriendo en Vizcaya. Continuamente he venido dando toques de atencion en estas columnas, ora para patentizar los móviles y propósitos de aquella tan cacareada Liga, ora para denunciar las tendencias separatistas que para vergüenza y escarnio de España iban echando en Vizcaya raíces tan profundas, ora para señalar los defectos de la organizacion de los partidos y los atrovimientos y aujacias de la política aquí imperante, ora, en fin, para llamar la atencion de la primera autoridad sobre las gravísimas y alarmantes proporciones que va tomando el juego en todas partes y muy particularmente en los partidos de pelota.

Pero á pesar de todo, el gobierno, sordo á toda aspiracion noble y honrada, se cruza de brazos y deja los destinos de este pueblo entregados en cuerpo y alma á un odioso caciquismo, que lleva la política vizcaína por un derrotero bastante peligroso.

La denuncia que ha hecho el juzgado en la imprenta de *El Basco*, recogiendo 4.000 ejemplares de una obra que el padre Corbató escribió zahiriendo las actuales instituciones vigentes, ha servido á algun celoso correspondal para pintar con los colores más negros la osadía del partido carlista en Vizcaya, y tratando de acumular sobre el gobierno liberal responsabilidades que en manera alguna pueden alcanzarse, porque jamás durante su mando se han mostrado tan envalentonados como ahora las huestes carlistas, alentadas por toda clase de complacencias en las esferas gubernamentales.

Nadie ignora que en esta última etapa de los conservadores hánsse visto en Vizcaya cosas muy gordas; nadie ignora que en las últimas elecciones, el que hoy ostenta la verdadera representación de la política conservadora en Vizcaya, el Sr. Chavarrí, fué del brazo á las urnas con los carlistas, y nadie ignora tampoco que cierto conspicuo personaje carlista, dueño del fronton Euskalduna goza de inmunidad para que en su fronton se juegue de la manera más escaudalesca, que ha llegado al extremo de provocar un acuerdo del Ayuntamiento. Jamás, ni en la prensa más demagogu, se ha visto un lenguaje más agresivo que la que el órgano de los carlistas usa para con las instituciones, hasta el punto de escribir comentando la sentencia dictada contra el padre Corbató; estas insolentes frases dirigidas á la egregia dama que regenta los destinos de la patria: «Más que sentencia de tribunal—dice *El Basco*—parece obra de mujer rancorosa.»

Ahora, en vista de lo que se vé, todos recuerdan los tiempos en que al frente de este Gobierno civil se encontraban los dignísimos exgobernadores D. Ricardo Fernandez Blanco, ó el Sr. Torres Almunia.—*Lázaro García.*

Bilbao 14.

LA TREGUA POLÍTICA.

Entre los medios curiosos y nuevos que emplean los actuales gobernantes para preparar los distritos á los candidatos ministeriales, merece citarse el del antiguo cacique del Sr. Pidal, en estos momentos gobernador civil de Logroño.

Este buen señor se dedica á la caza y explota las cacerías para fines electorales.

Hace pocas semanas preparó dos expediciones al distrito de Cameros, donde pre-

viamente le habian ojeado á los alcaldes, y allí debieron divertirse tanto los expedicionarios, que ahora ha repetido la suerte en el distrito de Arnedo.

Al gobernador le acompaña en esta última diversion el candidato ministerial señor Montenegro, por cierto, abogado fiscal de Tarragona, en cuyo cargo apenas ha estado un solo dia.

Hasta ahora no se sabe que haya muerto ningun alcalde como sucedió antes, que le costó la vida á un infeliz funcionario popular que por obedecer las órdenes recibidas acudió á la cita, donde, como es de suponer, no faltarian medios de reponer las fuerzas perdidas por el cansancio.

Todo esto lo sabe el Sr. Cos-Gayen, y si no lo manda lo consiente por lo menos.

REUNION DEL TRIBUNAL SUPREMO

Para entender en un recurso de responsabilidad contra los magistrados de la Sala segunda de lo civil, se reunió ayer en pleno el alto Tribunal de justicia.

Asistieron catorce señores magistrados y ocupó la presidencia el Excmo. Sr. D. Santos Isasa.

El relator, Sr. Pantoja, leyó un extracto del apuntamiento.

Propuesta una demanda de menor cuantía contra la sindicatura de un concurso de acreedores, en reclamacion de 750 pesetas, el juzgado del distrito del Centro dictó sentencia absolutoria, que fué confirmada por la Sala segunda de la Audiencia.

Por este motivo, el actor interpuso querrela contra los magistrados que dictaron la última resolución.

El fiscal estimó que no debe admitirse la referida querrela por carcer de base y no justificarse en ella los motivos que se aducen.

En el acto del pleno, el letrado acusador, Sr. Sanchez Marronquin, sostuvo con energia la opinion contraria.

A fines de esta semana será conocida la resolución del alto Tribunal en esta importante asunto.

RECOMPENSA A LOS MARINOS de la Transatlántica.

Los capitanes y primeros oficiales de la Compañía Transatlántica condecorados por el gobierno con la cruz blanca del Mérito militar por los servicios prestados en el transporte de tropas, son los siguientes:

Capitanes: D. Francisco Morst, D. Laureano Ugarte, D. José María Gorordo, don Jesús Lopez, D. Salvador Moreno, D. Antonio Aleman, D. Antonio Genis, D. Rafael Resalt, D. Manuel Deschamps, D. Jerónimo Galiana, D. Antonio Garcia, D. Pedro Bayona, D. Ginés Carreras, D. José Grau, don José Castella, D. José Marquez, D. José Oyabide, D. Juan Curell, D. Basilio Munarritz, D. Manuel Quevedo y D. Manuel Aguirre.

Primeros oficiales: D. Gerardo Rosés, don Ramon Uribe, D. Julio Oslé, D. Francisco Aldánaz, D. Jaime Feu, D. Fermín Luzárraga, D. Luis Sopenana, D. Isidro Ageo, D. Manuel Zaragoza, D. José Perez Carreño, D. José Coll, D. José Suarez Talavera, D. Antonio Rancell, D. Alfredo Garriga, D. Bruno Umbart, D. Victoriano Buzna, D. Agapito Roldós, D. Ginés Torre, D. Juan Gallástegui y D. José Pagés.

TELEGRAMAS

Berlin 15.—El discurso de la Corona en la apertura de la Cámara prusiana de diputados hace constar lo mucho que ha mejorado la situacion económica del país, y añade que el gobierno consigna su más preferente atencion á la situacion poco favorable de la agricultura.

El discurso termina con un llamamiento á la concordia y á la union en nombre de los altos intereses de la patria.

El entierro de un poeta.

Lisboa 15.—El entierro del insigne poeta y educador Juan de Deus, verificado hoy, ha sido verdaderamente solemne y conmovedor.

En el numerosísimo séquito que acompañaba al cadáver, figuraban muy especialmente las clases escolares, por las que tanto se desveló Juan de Deus, y el elemento popular, objeto de su constante defensa.

Noticias falsas.

Lisboa 15.—Un despacho oficial del duque de Oporto al ministro de la Guerra, fechado en Goa hoy mismo, hace constar que las graves noticias publicadas por los periódicos de Bombay, son completamente falsas.

No ha ocurrido encuentro alguno con los rebeldes.

Tripulacion salvada.

París 15.—Segun despachos de Calais, la tripulacion del vapor correo *Ciskar*, que se dirigía á Hamburgo y naufragó á consecuencia de un choque la noche del 13, ha podido salvarse, excepcion hecha del capitán, el segundo y un pasajero, que han desaparecido.

Arreglos internacionales.

Londres 15.—Sigue pendiente con Francia el arreglo de las cuestiones de Siam y Alto Mekong, que se espera quede en breve terminado.

Los vinos.

París 15.—Parece que la mayoría de la Junta consultiva de ferro-carriles es opuesta al establecimiento de una tarifa de 18 francos por tonelada, aplicable á los vinos en tonel expedidos desde Cette, Montpellier y Port-Vendres á Burdeos. Esta rebaja tiene por objeto, no solo facilitar el transporte de vinos del Aude, Herault y Pirineos Orientales á la Gironde, sino tambien defender á éstos en el mercado de Burdeos contra la creciente competencia de los vinos españoles.

La Exposicion de 1900.

París 15.—En los departamentos se muestra la opinion cada vez más agitada contra el proyecto de la Exposicion universal de París de 1900.

Muchos periódicos de provincias dicen que ésta ocasiona muchos gastos al Estado, proporcionando solo ventajas á la ciudad de París.

Temblores de tierra.

París 15.—En Austria se han sentido nuevos y repetidos temblores de tierra sin que por fortuna haya que lamentar desgracias personales ni materiales.

Tratado de comercio.

Viena 16.—Han llegado á esta capital los plenipotenciarios búlgaros que vienen á negociar un tratado de comercio. Se cree que éste podrá firmarse en breve.—*Rabra.*

ASOCIACION DE LA PRENSA.

La funcion de Apolo.

Las personas que tienen encargadas localidades para la funcion del sábado, deberán recogerlas en contaduría durante el dia de hoy. Pasado este plazo, se dispondrá de ellas libremente.

Los principales artistas de la compañía de Apolo han acordado trabajar gratis en dicha funcion. Lo mismo acordó espontáneamente la orquesta de dicho popular teatro en una reunion que celebró ayer tarde.

La Reina Regente y la Infanta Isabel han anunciado que se proponen asistir á la funcion del teatro de Apolo por haber sido organizada por la Asociacion de la Prensa.

LA "GACETA".

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Guerra. Reales decretos sobre ascensos y recompensas militares por la campaña de Cuba, que ayer publicamos.

Reales órdenes circulares reconociendo cuatro créditos de abonos de alcancos y ajustes finales correspondientes al batallon de Escribientes y Ordenanzas.

Marina. Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito naval, libro de gastos, á D. Claudio Lopez Brú, marqués de Comillas, por sus relevantes y distinguidos servicios prestados á la nacion como presidente de la Compañía Transatlántica.

Idem autorizando al ministro del ramo para que contrate por gestion directa cien casquillos para cañon de tiro rápido.

Hacienda.

Real orden disponiendo que los prismas de vidrio cristalizado para los aparatos de alumbreado aduden por la partida 12 del arancel, y que su aforo por peso neto y sus envases aduden por separado por las partidas que les correspondan.

Gobernacion. Real orden declarando susas las procedencias de Rio Janeiro y Santos (Brasil), por existir allí la fiebre amarilla.

NOTICIAS TEATRALES.

Artistas étnicos.

Han regresado de su brillante escursion artistica por Jerez, San Fernando y otras poblaciones andaluzas, los distinguidos artistas Sres. Leon y Melia, en cuyos puntos han recibido muchos y merecidos aplausos.

Lira.

En este teatro se verificará mañana el estreno del cuadro de costumbres militares en un acto y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado *La cantina*, para la cual ha pintado una decoracion nueva el reputado escenógrafo D. Luis Mariel; además se verificará la reprisse de la graciosa comedia en dos actos, original de D. Miguel Echegaray, titulada *Los hugonotes*.

Estava.

En este coliseo se ensaya y será puesto en escena con brevedad el apuro-cómico-lirico, titulado *Pepto Melaa*.

Esta noche se estrenará la zarzuela en un acto *Angel y demonio*.

Circo de Parish.

Con la parte de protagonista en la ópera *La Dolores* debutará esta noche en este Circo la primera triple Rosina Grau, artista de excelente reputacion.

Rusia.

En vista de la baja temperatura de estos dias, y á petición de distinguidos aficionados á patinar sobre hielo, la empresa de este Parque está preparando convenientemente el lago que en el mismo existe, por el se congela lo bastante que se pueda patinar, dar sesiones los dias que se pueda.

AL MENUDEO

La Asociacion general de funcionarios civiles del Estado, Diputaciones y Ayuntamientos, celebrará Junta general ordinaria el domingo 19 del corriente, á las dos de su tarde, en el Paraninfo viejo de la Universidad Central.

La orden del dia será la siguiente:

Lectura del acta.

Examen de las cuentas de Agosto á Diciembre último.

Lectura y discusion de la Memoria de la secretaria general dando cuenta de los trabajos realizados por la directiva en el año último.

Eleccion de cargos vacantes en la Junta directiva.

Con arreglo á lo prevenido en el art. 44 del reglamento, se hace público para conocimiento de los señores asociados, que en secretaria encontrarán á su disposicion y exámen las cuentas de referencia, como tambien cuantos datos, expedientes y libros quieran conocer.

Lo mismo se participa á los asociados de provincias, á los efectos reglamentarios.

El doctor Suénder ha trasladado su domicilio y gabinete de consultas á la calle del Barquillo, 5, principal.

Bibliografía.

Recuerdos de cinco lustros (1843-1893), por D. Miguel Villalba Hervás, con un prólogo de D. Rafael María de Labra.

Hoy se ha puesto á la venta este libro, que contiene datos interesantísimos del reinado de don Isabel II. Se vende al precio de tres pesetas.

Los astilleros de La Grana.

Los propietarios de los astilleros particulares de La Grana (El Parro) han solicitado del ministro de Marina un plazo de seis

meses para verificar la entrega de los cañoneros que dicha casa construye para el Estado.

El general Beránger, en atencion á que hasta ahora ha cumplido aquel á empresa con todo lo estipulado, y considerando de equidad y justicia la petición de referencia, ha acordado conceder el plazo solicitado, previo informe de la intendencia del ministerio de Marina.

La «grippe» en Sevilla.

Dice *La Andalucía* de aquella capita: «Hemos oido á médicos amigos nuestros que hay en la actualidad en Sevilla una epidemia de grippe ó tranaxo. Sabemos de muchas familias en cuyas casas todos han hecho más ó menos dias de cama, con ampliacion de más ó menos quina. No es la epidemia actual precisamente de fallecimientos como en otras épocas, pero el estado gripposo en que quedan los enfermos les dura muchos dias, lo mismo que la falta de ganas de comer y la inactividad y falta de gusto para todo.»

En Zaragoza.

Esta enfermedad se ha desarrollado en el presidio de San José de Zaragoza.

Los enfermos ascendian ayer á sesenta.

Sanatorio y socorros.

La Diputacion provincial de Guipúzcoa proyecta construir un sanatorio para asistir y cuidar á todos los soldados de aquella region que regresen heridos ó enfermos de Cuba.

Tambien el Ayuntamiento de San Sebastian ha acordado conceder pension á cuantos soldados de aquella capital regresen de Cuba heridos ó inutilizados para el trabajo.

Asuntos de Marina.

Los periódicos ministeriales niegan la noticia publicada por algunos colegas, atribuyendo al ministro de Marina el pensamiento de adquirir un remolcador, llamado *San Jacinto*, para que preste servicio en el arsenal de Cartagena.

Tambien se considera poco fundado cuanto se ha dicho acerca de que el general Beránger tenia decidido aplicar al servicio de los cañoneros que están en Cuba, las cantidades de que puede disponer, segun reciente autorizacion, para mantener la escuadra en situacion de armamento hasta el mes de Marzo.

El proceso Larroder.

Mañana se verá ante la seccion tercera de la Sala de lo criminal de esta Audiencia el proceso instruido contra Larroder, á instancia del duque de San Fernando, por haber recogido del Banco Hipotecario y vendido sin autorizacion varias láminas que pertenecian á este señor.

Defenderá á Larroder el letrado Sr. Botella, y representará al duque de San Fernando el ilustrado abogado Sr. Gofin.

El fiscal aprecia tres delitos de falsedad en este hecho, y por cada uno pide para el acusado la pena de dos años de presidio correccional.

Nueva iglesia.

El domingo próximo se inaugurará la iglesia de la Compañía de Jesús, levantada en la calle de la Flor sobre parte de los terrenos que ocupó el antiguo teatro del Recreo, cen arreglo á planos de D. Francisco Rabanaz.

La benediction y consagracion de la nueva iglesia se verificará el sábado, á puerta cerrada.

En honor del Sr. Alalguer.

Ayer tarde se celebró en Sitjes un banquete en honor del Sr. Alalguer y de la comision de Zaragoza, con motivo de haber sido designado el poeta catalan presidente de los juegos florales.

Al final del banquete se pronunciaron patrióticos discursos.

Regatas en Málaga.

En la primavera próxima se celebrarán regatas en Málaga, á las que asistirán yates extranjeros.

Enviarán premios S. M. la Reina Regente, la Infanta Isabel, el ministerio de Marina y el Club Mediterráneo.

Acéite.

Es de tan superior calidad el que se está recolectando y elaborando en Montoro, que varios cosecheros de otras comarcas oliveras están haciendo pedidos á aquella poblacion para su consumo particular. Se cotiza dicha especie en Montoro á 25 reales arroba.

Enfermo.

Se halla gravemente enfermo el ex-ministro de Hacienda, Sr. Camacho.

«Godeón».

El periódico satirico de este título, publicado ayer el núm. 10, cuyo texto es tan gracioso como el de los anteriores.

Conferencia.

El director general de la Guardia civil, general Palacios, conferenció anoche con el ministro de la Gobernacion.

El puerto de Valencia.

Ayer celebraron una reunion en Valencia importantes personalidades de la localidad, habiendo acordado solicitar del gobierno una subvencion de 500.000 pesetas anuales, para proseguir las obras del puerto.

El «Magallanes».

En breve se cambiará el artillado del *Magallanes*, sustituyendo las ametralladoras de 25 milímetros que ahora tiene, por cañones revólvers Hotchkis de 85 milímetros.

Suicidio.

Frente á las oficinas del Gobierno civil se suicidó ayer en Sevilla D. Federico Castor Vetrícola, natural y vecino de Madrid, que habia sido nombrado recientemente procurador del juzgado de Fuente Ovejuna.

San Sebastian, canton literario.

El Ayuntamiento de San Sebastian ha ratificado su acuerdo de ejercer previa censura en las obras dramáticas que se representen en el teatro Principal.

El gobernador ha autorizado á las empresas que abran su abono con la condicion precisa de que no se suprima ni inutilice nada en las obras que representen.

Los representantes de los actores se hallan dispuestos á retirar las obras si se tocan á ellos suprimiendo alguna palabra.

El conflicto preocupa á la opinion y pudiera originarse con dicho motivo una cuestion de órden público.

Nuevo paseo.

Parece que al fin se va á realizar el proyecto de construccion de un gran paseo desde la Puerta de Hierro al Hipódromo.

En la próxima sesion del Ayuntamiento se presentará el presupuesto y pliego de condiciones para sacar á subasta la construccion del paseo.

El Sr. Sagasta.

El catarro que padece es, por fortuna, de poca importancia.

¡Aquella niña!

Ha fallecido en San Sebastian de tisis en el hospital Civil la niña Juliana, que tanto dió que hablar hace cuatro años y que fué recogida por la duquesa de Castro Enriquez.

El Arzobispo de Tarragona.

Tarragona 15.—Desgraciadamente quedan muy pocas esperanzas de que pueda triunfar de la enfermedad que padece el ilustre Arzobispo de esta archidiócesis.

La mejoría iniciada ayer fué más pasajera que real, pues desde las primeras horas de la mañana han vuelto á presentarse los síntomas de agravacion, y á las cuatro de esta tarde la temperatura del ilustre enfermo se habia elevado tanto, que el termómetro acusaba 40 grados de fiebre.]]

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

EL HERMANO DE CASERIO.

Dice un periódico del Mediodía de Francia:

«Hace algun tiempo que circuló en los periódicos la noticia de que uno de los hermanos de Santo Caserio, el asesino del presidente de la República francesa, M. Carnot, cumplía su noviciado en el convento de Borgosandonnino, y que se le habia expulso de él por haber el superior de la Orden (un francés) tenido conocimiento de su identidad. Hé aquí á este propósito unos cuantos pormenores que publica la *Liberté*, de Plaisencia:

«Es exacto que Juan Caserio, hermano de Santo Caserio, estuvo algunas semanas en el convento de Borgosandonnino, pero no en calidad de novicio. Era huésped de los capuchinos y vestía de paisano, aguardando la autorizacion de los superiores de Roma para entrar en la Orden.

Vino la contestacion, y fué favorable, con la condicion de que á fin de no llamar la atencion sobre el nuevo fraile, se le enviaria á un país de la Baja Italia, lejos del lugar de su nacimiento.

El superior del convento se conformó con estas instrucciones; pero no expulsó al postulante.

Juan Caserio pertenece de hoy en adelante á la órden de padres capuchinos. Es un jóven de veintidós años, que parece tener cuarenta, á consecuencia de los sufrimientos que se le han impuesto por la maldad de su hermano. El infeliz, en efecto, tenía un pequeño negocio, que hubo de abandonar porque todo el mundo se apartaba de él.»

EDICION DE LA NOCHE

LAS DENUNCIAS contra el Sr. Bosch.

En este proceso solo ha declarado hoy el señor marqués de Cabrinena.

Preguntado, segun hemos oido, por qué habia presentado un escrito al Supremo solicitando se le oyera en seguida, manifestó que era porque queria indicar al juzgado el lugar donde podrá encontrar documentos que probaban sus denuncias y á la vez pedir fuese interrogado á la mayor brevedad el Sr. Rivas Chaves.

La tardanza de un mes en comenzar á instruir las diligencias ha sido causa, segun el Sr. Urbina, de que los documentos que citaba hayan desaparecido, y tambien de que el Sr. Rivas Chaves declarase precisamente lo contrario de lo que á él le habia manifestado.

El juez ha recibido hoy los informes notariales que habia solicitado relativos á las expropiaciones de la calle del Marqués de la Enseñada.

El atentado al Sr. Urbina.

El Sr. Gullon ha recibido hoy declaracion al inspector de Vigilancia del distrito del Congreso, cuya declaracion ha carecido de interés, y á los Sres. Equeunardo y Neira, los cuales han manifestado que, segun sus noticias, en el mes de Noviembre, cuando decian los periódicos que el Sr. Galvez

Holgún se encontraba en extranjero, este señor estaba en Madrid.

CAMPAÑA ELECTORAL EN VALLADOLID

Muy contrariados se manifiestan estos dias los periódicos de Valladolid, porque el gobernador se consagraba por completo á preparar el terreno para las próximas elecciones.

Parece que son bastantes los delegados que se mandan á los pueblos donde el gobierno no cuenta con el apoyo resuelto de las corporaciones municipales.

Hacen co. traste bien triste estas demasias de los gobernadores, con las pruebas de patriotismo que en es os momentos están dando todos los partidos y todas las clases sociales.

EL PROCESO DE LOS CONCEJALES

UN LIBRO CONTRA LOS JESUITAS

Está siendo objeto de mucha curiosidad entre la gente de letras y otros círculos sociales, el libro que se supone del padre Mir, que se titula Los jesuitas de puertas adentro, ó un barrido hacia afuera, en la Compañía de Jesús.

EN EL TRANSVAAL.

El Dr. Jameson. París 15.—Un despacho de Pretoria dice haberse llegado a un arreglo definitivo entre el presidente de la República sud-africana y el gobernador de la colonia del Cabo.

Inglaterra y Alemania. París 15.—El telegrama oficioso de Berlín negando que Alemania haya dado satisfacción de ninguna clase a Inglaterra, está concebido en estos términos:

«En contra de las afirmaciones de algunos periódicos ingleses que se esfuerzan en propalar la especie de que el gobierno alemán hizo acerca de los asuntos del Transvaal declaraciones de cierto género, la Gaceta de la Alemania del Norte declara competentemente autorizada, que el gobierno de Berlín no ha hecho declaración alguna al de Londres.»

Palabras arrogantes. LONDRES 16.—El Sr. Balfour, primer lord de la Tesorería, en un discurso pronunciado en Manchester, ha manifestado que el gobierno ha sabido tan acertadamente sostener los derechos de Inglaterra en Transvaal que ninguna potencia podría ponerlos en duda.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

Mobilización. BUENOS-AIRES 16.—Asegúrase que el gobierno de Chile ha movilizado un cuerpo de ejército. Esta noticia ha sido generalmente muy comentada.

Consejo de ministros. París 16.—En el Consejo de ministros celebrado en el Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Faure, el Sr. Barthot ha anunciado a sus compañeros haberse firmado ayer el acuerdo de Inglaterra y Francia en la cuestión de Siam.

Noticias de Canarias. LAS PALMAS (Canarias) 16.—Ha producido excelente efecto en la opinión la noticia del nombramiento del personal administrativo de esta comarca de marinería.

REO DE MUERTE. Los senadores por la provincia de Cáceres Sres. Concha Castañeda, conde de la Encina y Rózpida, y el diputado Sr. Camison, han visitado esta tarde al señor ministro de Gracia y Justicia con objeto de solicitar el indulto del reo de Malpartida de Plasencia, Esteban Fernandez, condenado a la última pena por asesinato.

UN LIBRO. El distinguido literato señor conde de las Navas, acaba de publicar una nueva obra titulada Cosas de España (segunda serie), compuesta de varios artículos literarios e históricos que ofrecen el mayor interés.

El señor conde de Tejada nos ofreció someter nuevamente a la deliberación del Consejo de ministros el oportuno expediente.

Los mencionados representantes en Cortes de la provincia de Cáceres, visitaron después con análogo fin al Sr. Cánovas.

El vapor Cisar, de la matrícula de Barcelona, fué abordado en el Canal de la Mancha por un velero desconocido.

El capitán, el segundo y un pasajero desaparecieron, salvándose en Calais el resto de la tripulación.

El general Polavieja. Según dicen los periódicos de Sevilla es muy visitado allí por sus amigos el general Polavieja, quien como es sabido, se encuentra en aquella capital atendiendo al restablecimiento de su salud.

Menos de media hora ha durado el que hoy por la mañana han celebrado los ministros con S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas, que llegó más tarde que sus compañeros de gabinete, fué el primero en salir manifestando que había dado cuenta en su discurso de los últimos telegramas recibidos de Cuba, y entre ellos del recibido hoy, que en otro lugar inserimos.

Un cuarto de hora después del presidente bajaron los ministros de Guerra, Marina, Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento y Ultramar, quienes se concretaron a decir que las noticias particulares de Cuba son contradictorias, repitiendo que nada hay hasta ahora que justifique optimismos ni pesimismo.

Todos se mostraron conformes en el diagnóstico que dicen se propalan sin fundamento. Tan solo el ministro de la Guerra ha puesto a la firma varios decretos de recompensas por la campaña de Cuba.

El libro, lujosamente impreso gracias a los señores duque de T'Serclaes y marqués de Jerez, forma un precioso tomo que por su contenido y por sus condiciones tipográficas poseerán con gusto todos los bibliófilos ilustrados y de buen gusto.

PELOTARISMO

Recordarán los lectores que hace pocos días se jugó en Barcelona el primer partido de desafío entre Zabarte y Chiquito de Abando contra Pedrés y Gogorza y que vencieron éstos, quedando aquellos en 48 tantos, a pesar de que a Pedrés se le rompió la cesta a mitad del partido.

Pues bien; ahora resulta que en el segundo partido jugado hoy en Bilbao ha salido la contraria, ganando Zabarte y Chiquito de Abando en las condiciones que expresa el siguiente telegrama de la Agencia Mencheta:

Bilbao 16 (4:50 tarde).—Urgente. Terminado partido de desafío. Muchas apuestas. Animación extraordinaria. Ganó la pareja bilbaína, ó sea Zabarte y Chiquito de Abando, quedando Pedrés y Gogorza en 29 tantos.

Chiquito y Zabarte ovacionados. Gogorza y Pedrés desgraciados.—Mencheta. Es decir, que los que en Barcelona jugaron bien, en Bilbao han estado mal y vice-versa.

A nosotros, después de observar estos hechos elocuentes, se nos ocurre preguntar: ¿Es posible que haya todavía algún apuesto dinero en los frontones?

NOTICIAS DE CUBA

(PARTE OFICIAL.) Hoy por la mañana se ha facilitado en la Presidencia el siguiente despacho, que también se refiere, en una buena parte, a noticias ya adelantadas por los correspondientes:

Habana (sin fecha).—Madrid 16.—Capitán general a ministro Guerra: Columna Valdés alcanzó ayer junto Veredas nuevas partidas Máximo Gomez. Sostuvo combate y les hizo cuatro muertos y varios heridos; nosotros nueve heridos.

Columna Molina batió otra partida jurisdicción Colon, haciéndola tres muertos. Columna Torre alcanzó enemigo ingenio Claveiro y le hizo tres muertos.

Columna Martínez en Spiritus también tuvo pequeño encuentro, haciendo bajas; tuvo cuatro heridos.

En Camajuani, columna 75 hombres, fué atacada en el forraje por partida Vidal de 250 hombres, y la rechazó haciéndoles un muerto y heridos; nosotros tuvimos dos heridos. Sargento y 10 soldados Burgos con cabo, y cuatro guardias que reconocían telegrama fueron atacados partida 70 hombres en Mirabal, y los rechazaron hiriendo dos enemigos.—Campos.

Noticias de la «Agencia Fabra». Nueva-York 16 (vía cable Bilbao).—Un despacho de la Habana que publican hoy los periódicos nort-americanos, dice que los insurrectos intentaron ayer atacar de nuevo la población de Bejuco (provincia de la Habana), siendo rechazados con grandes pérdidas por la guarnición, la cual puso en completa zorra al enemigo. A esta brillante acción para las armas españolas alude sin duda el despacho de ayer al dar cuenta del fuego de cañon que se oía por la parte de Bejuco, suponiendo que el general Linares había librado un combate.

El servicio de correos. Hay localidades en que a pesar de los adelantos de la época moderna, en lo relativo a la correspondencia, estamos aún por en la Edad Media.

Buen ejemplo de ello nos presentan en la provincia de Zamora los pueblos de Távara, Mombuey y Puebla de Sanabria, donde desde la capital tardan en recibirse las cartas tanto como si fueran fechadas en Nueva-York.

[No podría el marqués de Lema poner remedio a tal estado de cosas!]

Abordaje. El vapor Cisar, de la matrícula de Barcelona, fué abordado en el Canal de la Mancha por un velero desconocido.

El capitán, el segundo y un pasajero desaparecieron, salvándose en Calais el resto de la tripulación.

Sobre el hecho instruye expediente nuestro cónsul en el Havre.

Vapores correos. HABANA 15.—Hoy ha llegado a este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Alfonso XII.

Puerto-Rico 15.—En el día de hoy ha zarpede de este puerto con rumbo a Cádiz, el vapor correo San Fernando, de la Compañía Transatlántica.

El general Polavieja. Según dicen los periódicos de Sevilla es muy visitado allí por sus amigos el general Polavieja, quien como es sabido, se encuentra en aquella capital atendiendo al restablecimiento de su salud.

BALANCE DEL DIA

Menos de media hora ha durado el que hoy por la mañana han celebrado los ministros con S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas, que llegó más tarde que sus compañeros de gabinete, fué el primero en salir manifestando que había dado cuenta en su discurso de los últimos telegramas recibidos de Cuba, y entre ellos del recibido hoy, que en otro lugar inserimos.

Un cuarto de hora después del presidente bajaron los ministros de Guerra, Marina, Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento y Ultramar, quienes se concretaron a decir que las noticias particulares de Cuba son contradictorias, repitiendo que nada hay hasta ahora que justifique optimismos ni pesimismo.

Todos se mostraron conformes en el diagnóstico que dicen se propalan sin fundamento. Tan solo el ministro de la Guerra ha puesto a la firma varios decretos de recompensas por la campaña de Cuba.

Más de una hora después del Consejo han permanecido conferenciando los ministros de Estado y Hacienda, lo cual ha sido causa de algunos comentarios entre los periodistas, sin que se haya podido saber el objeto de la conferencia. Los dos ministros han almorzado en la Intendencia de Palacio.

Cavilaciones. Ha llamado la atención lo brevísimo del Consejo bajo la presidencia de S. M. Los ministros, al salir del Consejo, no ocultaban su preocupación.

El ministro de Marina, poco después de terminado el Consejo, ha ido a la Presidencia para conferenciar con el Sr. Cánovas. Al salir de la Presidencia el Sr. Cánovas para dirigirse a su casa, ha dicho a algunos periodistas que las noticias propaladas de que en los Estados Unidos se piensa conceder la beligerancia a los insurrectos, carecen de fundamento.

Mañana a las cuatro y media de la tarde se celebrará Consejo, al cual se atribuye importancia.

Poco después de las cinco y media llegó esta tarde a la Presidencia del Consejo el Sr. Cánovas.

Al ser interrogado por los periodistas sobre la campaña de Cuba, contestó que no tenía conocimiento de haberse recibido ningún telegrama después del que publicamos en otro lugar.

Acosada de los rumores que han circulado hoy sobre telegramas cruzados entre el gobierno y el general Martínez Campos en que se supone que aquel hace saber a éste que puede regresar a la Península cuando quiera, replicó secamente el Sr. Cánovas: «Mentira».

«Es más—dijo el Sr. Cánovas—pueden ustedes afirmar que en el Consejo de mañana no se hablará siquiera del general Martínez Campos.

El gobierno le tiene dadas ya todas las instrucciones necesarias, y el último telegrama recibido es más satisfactorio, puesto que revela que nuestras tropas persiguen muy de cerca a los insurrectos. Lo único que no puede asegurar el gobierno—añadía el Sr. Cánovas—es que la guerra de Cuba termine pronto.»

Con motivo del almuerzo de los señores duques de Tetuan y Navarro Reverter en la Intendencia de Palacio, se ha dicho que se habían reunido con este pretexto, para ponerse de acuerdo sobre lo que pueda ocurrir en el Consejo de mañana.

En el Congreso se ha dicho que la noticia misteriosa del coronel del Heraldo—que no podía comunicarse—se refería a la salud del general Martínez Campos; pero la verdad es que la familia del general, que reside en Madrid, desmiente los rumores que han corrido sobre el mal estado de su salud.

La actitud en que principia a colocarse la prensa ministerial y sus insinuaciones sobre rectificación de la política de la guerra, han llamado la atención, recordando sobre todo que cuando salió el Sr. Romero Robledo del gobierno se hizo circular la famosa Nota oficiosa, asegurando que la política que hacía el general Martínez Campos era la más conveniente al interés público.

En último término, si todo se redujera a las deficiencias de un hombre, fácil sería el remedio; pero es posible que el mal sea más hondo, y de aquí lo oscuro del problema.

Veremos, de todos modos, lo que resulta del Consejo de mañana.

Mientras tanto continúan reinando en la atmósfera impresiones pesimistas.

El Nuncio de Su Santidad ha visitado esta tarde en la Presidencia al Sr. Cánovas.

Han continuado hoy bajando los valores públicos.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE ENERO 1896, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Día 15, Día 16, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. e., Id. id. id., serie E., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. e., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligación 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Compañía arrendataría de tabacos.

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista 21.90 por 100 beneficio papal A 3 días vista, 00.00 por 100 id.

LONDRES A la vista, lib. esterlinas, 83.70 ptas. A 3 días vista, idem, 00.00. A 60 días vista, idem, 00.00. A 90 días fecha, idem, 00.00.

París 16 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 60'44.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos, en baja acentuada. La oferta ha predominado desde el comienzo de la Bolsa de esta tarde; pero a su vez ha respondido la demanda, haciéndose buen número de transacciones.

Es indudable que si las circunstancias dan ocasión a que las negociaciones jurisdiccionales pierdan en algunos momentos la normalidad acostumbrada, la Bolsa de Madrid, como centro el más importante de contratación de nuestra Dauda pública, no se rige por impresiones poco meditadas, sino que, por el contrario, sostiene con eficacia los cambios, aprovechando la especulación las ventajas a que dan lugar las oscilaciones de los mismos.

Así se ve que en el momento en que las circunstancias sobre hechos que se relacionan con el crédito público, resultan más favorables, los cambios se elevan rápidamente.

El 4 por 100 interior al contado quedó ayer a 65'20 y hoy se ha cotizado de 64'65 a 64'50.

A fin de mes sus cambios han sido de 64'75 y 64'55; su baja, como al contado, es de 70 céntimos.

El 4 por 100 exterior viene de París a primera hora a 60'44, ó sea con baja de 60 céntimos, y en nuestra Bolsa quedó ayer a 73'80 y esta tarde ha tenido los cambios de 73'05 a 73'35, terminando a 73'25.

A fin de mes, de 73 por 100 a 73'30. La Dauda amortizable, cambio único en partida, 77'25, ó sea con la baja de un entero.

Los billetes de Cuba de 1886 quedaron ayer a 93'85, pero hoy solo han tenido cambios de 92'75 a 92'50.

Los de 1890 tenían ayer el cambio de 83'40, y esta tarde se han hecho a 81'50 y 75.

Las acciones del Banco de España a 979 por 100; esto es, con baja de un entero. Las de Tabacos a 191 por 100.

Ha subido 60 céntimos por 100 el beneficio de los francos; esto es, se han cotizado con el de 21'80 y 21'90.

Los cheques de libras sobre Londres a 30'70 pesetas una.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'45.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 16 (2:40 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'75.—Exterior, 4 por 100, 73'87.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 91'87.—Cubas, 1890, 80'50.—Nortes, 24'89.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Oranse, 8'25.—Arnas.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español 60'43, 60'12, 59'87, 60'25, y 60'34; 3 por 100 francos, 101'65.

LONDRES 16.—Exterior español, 60'23, 59'81 y 60'00.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO

ENERO 16 (5 tarde).

Por el mar del Norte se aleja una depresión (759) poco importante; pero que causa lluvias y vientos frescos en las costas de Francia y de Inglaterra.

El escuadrillo de Llorca (756) se rellena in situ; pero como de Castilla a Galicia se extiende un anticiclón (776) las isobaras se estrechan mucho, el gradiente es considerable y los vientos del primer cuadrante fuertes.

El tiempo es bueno, aunque algo ventoso en todas partes, merces en el Cantábrico y el Noroeste, donde ha llovido bastante.

Bajan las presiones en las Azores, retrocediendo el viento al Sur y al Sudeste, habiendo empezado la lluvia en Angola.

La temperatura máxima ayer fué de 22º en Alicante, y la mínima hoy de 4º bajo cero en Salamanca.

En Madrid el día ha sido bueno y despejado. Por la mañana tranquilo, pero por la tarde arreció el viento del primer cuadrante, llegando a alcanzar la velocidad de 8 metros por segundo y haciéndose desagradable.

La temperatura máxima llegó a 12º5, y la mínima a 1º0 bajo cero.

Es probable que el tiempo sea bueno, más templado y de vientos de la región del Este.

El director, Arciniegas.

DE POLO A POLO.

Las Ostras y el Cólera.—Un periódico de medicina inglesa ha descubierto que a las ostras les gusta mucho el bacilo del cólera-morbo; de modo que en lo sucesivo deben mirarse estos succulentos moluscos con suma prevención, como agentes infecciosos.

El proceso del desahucio comienza en 1893 en Inglaterra. De 50 poblaciones que registraron casos de cólera, 35 eran vecinas de Grimby y Crompton, pequeños pueblos del litoral, que de Mayo a Octubre son visitado por cerca de 250.000 banistas, y en donde se lleva a cabo un ambulante comercio de moluscos.

En un cierto número de casos se comprobó la relación entre la enfermedad y la estación de alguna de esas localidades.

Entonces procedió al estudio de la topografía de los bancos ostrícolas, y la consecuencia fué que su situación respecto de las alcantarillas era causa de que las materias evacuas llegasen a los bancos donde los animales las absorbían.

unas ocho pulgadas. El tallo surge de tierra en el mismo punto donde se hundió el insecto, y debajo del suelo crece dentro del aveton, hasta llenar por completo su caparazon, sin modificar, empero, la forma del insecto.

Luego se secan la planta y el insecto, se ponen duros y mueren, conservando siempre su primitiva forma.

El conjunto es de un color moreno y parece un escarabajo de madera con un cuerno largo que le sale por la parte superior del cuello.

No se sabe nada sobre el modo de multiplicarse este extraño insecto.

CANTARES.

A pesar de tus enojos, vengo tu amor a buscar; que aunque la fuente murmura, nunca cesa de manar.

Yo vi apagarse su vida, y al mirarla fría, inerte, su muerte estaba velando mientras causaba mi muerte.

Yo renuncié a tu cariño al ver tus mudanzas locas, hoy solo quiero a tu imagen que está fija en mi memoria.

¿Por qué dices que deseas tener venturas sin fin, si eso mismo que ambicionas es lo que yo encuentro en tí?

M. SERRANO DE ITURRIAGA.

CHARADA.

Existo en Francia la prima, que es nombre de población; es un árbol dos tercera, y la tertia negacion.

Es el todo un adjetivo, y se lo suelen llamar a un avaro que no come por el temor de gastar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: ME-LO-DRA-MA.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes: Central.—Valencia: Emilio G. bbia, hotel France (ausente).—Birmingham: Mondman.—Valadolid: Juan Rodriguez, Maassana, 10, tercero.—Barcelona: Luis Dianellas, Fuencarral, 12.—Basuweis: Tassou, hotel France.—Sevilla: Hernandogomez.—Granada: Caballero Gracia.—Motril: Juan Piedra, Correo, 10.—P. lencia: Eusebio Zaldivar.—Toledo: Eduardo Vilainimo, Mayor, 22, principal.—Barcelona: Concepcion Aranz, Horno Mata, 5, principal.—Esoorial: Antonio Viada, Veneras, 4, segundo.—Pontevedra: Rosario Sanchez, pescador.

Este.—Jerez Frontera: Droslad, Recoletos, 2, duplicado.—Wurschamers: Graunzon, Argensola, 16.

Noroeste.—Granada: Cármen Valle, Moret, 14 moderno.—Troador: Maria Nuñez, Paseo Arneros, 5.—Valadolid: Roque Fernandez Anton, San Bernardo, 6, segundo, centro.

CULTON

Santo de mañana.—San Antonio Abad, San Mariano y San Fortunato.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Escuelas Pias de San Antonio Abad, donde se celebrará solemnemente a su titular: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará un Padre Escapio, y por la tarde completas y reserva.

En la capilla de las Reles Caballizas se celebrará también solemne fiesta a San Anton.

En las Arrepentidas continúa el solemne quinario al Sagrado Corazon de Jesús para conmemorar el XXIII aniversario de su fundación y solemnizar la festividad del Dulce Nombre de Jesús. A las cuatro se manifestará Su Divina Majestad y después del rosario predicará el Sr. Balda.

En San Martin continúa la setena a Nuestra Señora del Desierto, predicando el padre Santonj.

En la iglesia parroquial de Santiago continúa la novena a la beatí Maria Ana de Jesús, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el Sr. Carús.

En San Juan de Dios, Carboneras y San Fermín, ejercicios de Via-Crucis al anochecer.

En Jesús ejercicios piadosos, predicando el señor ceter.

En la V. O. T. de San Francisco, id., el Sr. Uribe.

En San Pascual, Escuelas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Via ta de la Cristo de Maria.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat ó de la Flor de Lis en Santa Maria.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Español.—13º viernes de mods.—A las 8 1/2.—El vargonzón en Palacio.—La gente de pluma.

Comedia.—4º serie.—T. 1º.—A las 9 1/2.—El libre cambio.

# SERVICIOS

**COMPANIA TRASANTANTICA DE BARCELONA**  
 Línea de las Antillas, New-York y Veracruz  
 con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico  
 Salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, para Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la de Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.  
 Las salidas de la Habana para New-York, los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.  
**RETORNO.**—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantos y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

## LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho Ho y Cebu y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Selgón, Sidney, Batavia, Hong-Cóng, Shangay, Hyeo y Kokoans.  
 Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.  
 De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

## LÍNEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirme y Pacífico.

## LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo  
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea.  
 Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

**LÍNEA DE MARRUECOS**  
 Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

## SERVICIO DE TÁNGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, como ha acreditado, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manilla a precios especiales para emigrantes de clase artesana o asalada, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
 La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
 Esta Compañía admite carga y pide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
 Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 43

# LOS QUE TENGAN

por fuerte y crónica que sea, tomen las **PASTILLAS PECTORALES** del Dr. Andreu de Barcelona, y hallarán un prodigioso alivio, tan rápido y seguro, que casi siempre desaparece la tos antes de concluir la primera caja.—Pídanse en las farmacias.  
 Si tienen también Afecciones de los Pulmones, tomen el **LIBRO PROSPECTO** que se da gratis.

## GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout  
 EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO  
**NIGRITINE VEGETALE**  
 Tintura para los Cabellos y la Barba  
 Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.  
**NEGRO, MORENO, CASTAÑO**  
 Depósito en todas las perfumerías de España.

## ELIXIR

**TRINETTE**  
 CURACION CERTA ENFERMEDAD DE ESTOMAGO  
 Gastritis, Gas, algi, flatulencia, vómitos, Pesadéz del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.  
**PERRET**  
 Depósito en todas las Farmacias.

## RECOMENDAMOS

a todo el que guste adquirir el **Carbon Antracita de LA CALETA**, dirija sus pedidos a cualquiera de los puntos siguientes:  
 Saucedo, 2  
 Jorge Juan, 4  
 San Vicente, 35  
 Ventura Rodríguez, 15  
 Magdalena, 11  
 Preciados, 24  
 Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Márcos, 30.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
 Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLÁZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)  
**GARANTIAS**  
 Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000  
 Primas y reservas..... 42.528.510  
**TOTAL..... 54.528.510**  
 32 AÑOS DE EXISTENCIA.  
 Seguros contra incendios. En esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.  
 Seguros sobre la vida. En esta rama de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

## ELECTRICIDAD

ARAÑAS, LAMPARAS, FAROS Y FIGURAS INMENSO SURTIDO EN BRONCES, RELOJES, HUEBLES, PORCELANAS Y UN MILLON DE CAPRICHOS GRAN NOVEDAD A MITAD DE PRECIO.—GARCIA, PRECIADOS, 13

Los NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** Tisis, Bronquitis crónicas, Tosas antiguas y Particidas, Dague Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.  
 En venta en la Pautauberge & Co., 42, Rue de Clugny, París y en las PRINCIPALES BOTICAS.

**Esquelas de defuncion**  
 Se admiten en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30, hasta las seis de la tarde.

**PAPEL WINSI**  
 Serano remedio para la rápida curacion de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Asmas, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Farmacias de España. París, 34, Rue de Seine.

**Fosfato de Hierro soluble**  
 DE LERAS,  
 Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legion de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilacion perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobacion unánime del cuerpo médico.  
 Las píldoras, polvos y gajos con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de permanecer al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestion a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipacion ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.  
 El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríne ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:  
 La Anemia, La Leucorrea, La precocidad, El desfallecimiento, La Calambres de estómago, La debilidad, El linfatismo, Las afecciones nerviosas, La Pálidez, El Enflaquecimiento.  
 Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.  
 Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y Co.  
 Casa GRIMAULT Y Co., Paris 8, Rue Vivienne, 8  
 Depósito en las PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

## LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoracion, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pias. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1.

# LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS  
 especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumeria.  
**FEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER**

## LOS TIROLESES

**EMPRESA ANUNCIADORA**  
 Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.  
 Esquelas de defuncion, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.  
 Anuncios en volantes de teatros, vallas y medietas.  
 Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.  
 Se remiten Catálogos gratis al que los pide en las OFICINAS  
**MARRIBURVE, 1 y 3, entresuelo.—MADRID**  
**TELÉFONO 334**  
 Se vende papel por mayor, en la Administracion de este periódico, San Márcos, 30 y 32.

## SOCIEDAD DE TELEFONOS

Tarifas de precios de suscripcion al año (SOCIEDAD ANÓNIMA)  

Por una estacion particular.....	300
Por una estacion para fincas urbanas y para todos los edificios de la misma.....	600
Por una estacion de uso publico.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el telefono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra direccion.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra direccion.....	2
Un timbre (al año).....	10

# SABINA

POR FEDERICO SOULIE  
 Mañana entre mis pensamientos de ahora y los de hace algunos días. Ruborizáme de que hubiese quien adivinase de tal modo lo que por mí pasaba, y conteste incierta como yo a una estampa de lo que había sucedido dentro de mi corazón diciéndome:  
 —Sí, es cierto, ese matrimonio no me causaba hace un mes el odio que hoy me causa; pero como no hallé ninguna razón para no considerarlo hoy a M. de Bellestar del mismo modo que hace un mes, me parece que lo que vos llamáis un cambio en mis sentimientos no proviene sin duda de otra cosa que de la diferente posición que me pone su demanda. Vos me habéis dicho mil veces que era coquetista; pues bien, los homenajes de ese hombre tan rico, tan a la moda, tan distinguido como M. de Bellestar, debieron serme entonces gratos; pero hoy, que se trata ya de la dicha y del porvenir de mi vida, puede que halla yo que lo que bastaba a la coquetería de mi vanidad no satisfaga las exigencias de mi corazón. Por otra parte, creo que vos no me preguntareis más de lo que sé. Me habéis hecho una pregunta sencilla, y he contestado a ella con toda la franqueza con que vos me habéis hablado. Me habéis preguntado si aceptaba la mano de M. de Bellestar, y a esto os he contestado que «amás, ni a ningún precio».  
 —Entre tanto—replicó mi tutor—sería preciso....  
 —Amigo mío—dijo Mad. Simon interrumpiéndole con un aire de súplica—¿

qué prolongar más esta entrevista? Sabina te ha contestado ya lo que debía contestar, tan bien como podía hacerlo. Apurarla sobre el particular sería darle un disgusto sin motivo.  
 Mme. Simon hizo en esto un guiño a su marido, y añadió con una voz tímida:  
 —Eso sería mal hecho.  
 M. Simon aparentó ceder a la observacion de su mujer y abandonó, por lo menos en lo que hacia relacion a la persona de M. de Bellestar, el asunto de esta solemne entrevista, replicando luego:  
 —No obstante, es tiempo de que pensemos en tu casamiento. Sabina, es tiempo que en defecto de la eleccion que yo había hecho, fijas tu atencion en alguno.  
 —Os advierto que yo no tengo mal dicho el deseo de casarme—dijo al instante, porque soy feliz viviendo como vivo, y....  
 —¡Bah!—dijo mi tutor—todas las muchachas dicen eso.  
 El tono con que pronunció estas palabras me hirieron del mismo modo, por lo que replicé vivamente:  
 —Sí, señor.... yo soy.... ó más bien yo era feliz en vuestra casa, y a menos que mi presencia no os sea en ella molesta....  
 —¡Ah!—dijo M. Simon enfadado—yo te creía superior a esas pequeñas recriminaciones vulgares.... Cuando te he demostrado en lo más mínimo que tu presencia serviría de estorbo en mi casa?  
 Mad. Simon dejó su asiento, y viniendo hacia mí, que comenzaba ya a llorar, me dijo con impaciencia:  
 —Va nos, esto toma mal giro.  
 Despues, cogiéndome la cabeza entre sus manos, replicó:  
 —Venos: tú no quieres casarte con M. de Bellestar, ¿no es eso?  
 —No,—la dije yo.  
 —¿Pero resultarme te no?  
 —No mil veces, no.

—¿Pero por qué?—dijo M. Simon con impaciencia.  
 —¡Que, caramba! porque no le quiero, porque le desagrada—dijo Mad. Simon haciendo un gesto.... No quiere, en fin, casarse con él porque no quiere.  
 M. Simon andaba a pasos largos de un lado a otro del salon: te confieso que no comprendía ni en lo más mínimo la causa de aquel mal humor, cuando de pronto me viene a la memoria el recuerdo de lo que había pasado entre mi tutor y yo por la mañana, y desentendíendome de las caricias de Mad. Simon, que me enjugaba mis lágrimas, porque yo lloraba como una Magdalena, me dirigí hacia mi tutor, el cual se paró delante de mí:  
 —¿Qué queriais decirme esta mañana, caballero?—le pregunté:  
 —¿Cuándo?—me dijo él.  
 —Sí, que significaban aquellas palabras que han sonado en mis oidos tan gratas y dulces «quisiera que fueses hija mía».  
 —¡Ah si, quisiera efectivamente que fueses hija mía,—me dijo M. Simon alzando los ojos al cielo como para tomarlo por testigo de la sinceridad de su voto.  
 —¿Será tal vez porque entonces podríais obligarme a contraer este matrimonio?  
 —¡Oh! No,—exclamó vivamente mi tutor—de ningún modo. Corri entonces hacia él y le abracé.  
 —¿De dónde proviene—le dije con dulzura—que sintais tanto que no sea más que vuestra pupila?  
 —Si tú fueras hija mía, oye—me dijo M. Simon tan conmovido que temblaba su voz—si tú fueras hija mía, no tendrías nada que temer del mundo, de sus diablos, ni de sus suposiciones; si tú fueras mi hija, me hallaría con más fuerza para hacer te dichosa que lo estoy hoy día.  
 M. Simon se volvió de otro lado con aire triste. Mad. Simon tenía tambien el mismo

aire de descontento que su marido, pero no osaba mezclarse en esta discusion, tal vez porque se le habría prohibido que lo hiciera así. A livino yo que había algunas cosas que no querían decirme. El temor de haberlas que manifestaban a ambos se apoderó al fin de mí. No obstante, me armé de valor y dije a mi tutor:  
 —Escuchadme, ya que yo he contestado a la pregunta que me habéis hecho sin titubear y según mi pensamiento, os ruego que a vuestra vez me digais también a mí francamente qué sería lo que exigiríais de mí en caso de ser yo vuestra hija.  
 —Siempre lo mismo, hija mía—me dijo M. Simon.—Si fueras tú mi hija, te diría: «Aguarda a que hayas encontrado un hombre en el cual tengas fe, y aun cuando fuese pobre el que escogieses, aun cuando hubiese mil obstáculos que te separasen de él, lo haría tu marido desde el instante que conociese que tu dicha estribaba en aquella union».  
 —Y lo que hariais si fuérais mi padre—le dije yo—no lo haréis porque sois mi tutor.  
 M. Simon sacó la cabeza y replicó:  
 —No podreis entendernos nunca si razonamos siempre sobre hipótesis; es preciso tomar las cosas como son en sí, sin más que como son; tú eres huérfana, yo soy tu tutor, y debo por lo tanto obrar según me manda mi título, y darte en consecuencia los consejos que crea oportunos.  
 Debo confesarle, mi querida Aurelia, que no comprendía en lo más mínimo la distincion que M. Simon establecía entre la autoridad de un padre y la de un tutor, por lo que le dije:  
 —Pues bien, hablad.  
 —Es tiempo ya de que te cases—me dijo M. Simon.  
 —¿Por qué?  
 —Porque dentro de tres meses tendrás ya diez y ocho años, edad en que la ley te emancipa, y en que tendré que entregarte tu fortuna. ¿Qué harás tú entonces de ella?  
 —Permaneceré en vuestra compañía.  
 —¿Para que se diga que abuso del ascendiente que tengo sobre tí, a fin de conservar más tiempo la administracion de una fortuna, la cual no tendré ya en adelante que someter de nuevo a ningún otro consejo de familia ni a ningún tutor en segundo lugar?  
 Mme. Simon no pudo contener un murmullo de impaciencia, y yo bajé los ojos para ocultar las lágrimas que caían por mi rostro. M. Simon apareció tambien embarrado con mi silencio, y replicó:  
 —Ahora bien: ¿qué piensas tú?  
 La fria dureza que tú me has criticado tantas veces que me domina cuando estoy ofendida, me inspiró sin duda, porque contesté a mi tutor:  
 —Dejaré vuestra casa para no exponerla a una calamidad. Iré a vivir sola en cualquier parte.  
 —Tú, una muchacha de diez y ocho años, bella, rica, libre.... No pienses en eso.  
 —Si embargo, debiera suceder así, puesto que vos me regalais el asilo que me habéis dado hasta hoy día.  
 Mi tutor dió una patada con una verdadera celera, y Mad. Simon, rompiendo todavía otra vez el silencio que guardaba con gran sentimiento, dijo vivamente:  
 —¡Tienes razon; ¿qué quieres que haga?  
 —¡Oh!—exclamó M. Simon con una impaciencia que jamás había visto en él.—¡Ah! ¡las mujeres, las mujeres! las mejores de ellas, y tú una de ellas, no sirven más que para echar a perder cualquier negocio.  
 —¿Tan as vacilaciones, tantas reticencias, me parece os tan extraordinarias, que quisiese concluir diciendome a mi tutor: